

网络环境下初中学生心理健康教育的新策略分析

陈河妙

(梧州市广平第二初级中学, 广西 梧州 543100)

摘要: 网络环境下的初中生心理健康问题判定以现代心理学理论为基础, 通过分析外在行为表现与环境影响因素来对心理学理论和学生心理健康问题进行匹配。因此, 对于初中心理健康教育来说, 必须能够结合心理学理论基础和主流心理学观点来对学生所表现出来的心理健康问题提出干预措施。相应的, 当教育者在评价学生心理健康程度和发现、分析心理健康问题时, 也要能够以现代心理学理论作为依据。文章基于心理学视角, 结合实际教育经验, 对网络环境下初中学生心理健康教育策略进行分析。

关键词: 初中教育 心理健康 网络环境 需求

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.29.55

心理健康是一个相对概念, 并且随着心理学不断向前发展, 以及社会要求的不断变化, 人们对“心理健康”的解读, 或者对人心理健康的定义也会有所改变。按照当前定义, 心理健康是指个体心理的各个方面处于一个相对稳定、良好状态下, 并将这种状态定义为“正常”。其中包括: 性格与人格完好、智力发育水平正常、言行合理、思维认知正确、情感丰富且适度、意志品质良好、态度端正、生活乐观积极, 以及能够适应环境, 具有一定的自我调整能力。虽然当前人们对“心理健康”进行了相对完整、全面的定义, 但始终还是比较抽象, 并且, 内容维度难以确定, 量化指标无法全面的反映问题。心理问题的产生与很多因素有关, 归结起来分为两类, 一是环境作用, 二是遗传影响。若要准确把握网络环境下初中学生心理健康问题, 提高心理健康教育有效性, 就必须结合学生心理特征, 同时围绕当代心理学理论和技术提出干预措施。

一、网络环境下初中生心理健康问题起缘

(一) 主要概念阐述

1. 网络环境。“网络”是科学技术持续发展的结果, 是21世纪人类社会核心发展要素, 任何行业若要在新的发展环境下获得更多发展机遇和构筑美好未来, 就必须适应“网络环境”, 以及善于借助网络资源丰富、完善原有发展体系。对于教育而言, 借助网络技术和平台实施教学已不再新鲜, 当前教育者更关心如何在网络环境下提高教育效果, 同时让学生学会使用网络资源来提高学习效率。但值得注意的是, 作为一种虚拟化事物, “网络”一旦被人们大肆利用后, 其将被赋予更多主观意义, 并深深影响着人们的言行、思维认知^[1]。

2. 初生。初中是非常重要的教育时期, 是学生身心成长比较关键的时期。从心理学角度看, 个体12-15岁正值人格和智力发育关键期, 需要有相对宽松、愉快、良好的环境来保证个体健康成长, 一旦人格发育出现问题, 或者智力水平未能达到应有高度, 将会对后续发展造成无法预计的严重影响。当今初中生面临着巨大的学习压力, 如果外部(学校、老师、家长)无法给他们提供一个良好的成长环境, 教育者(包括父母和老师)教育方法不当, 或包容力不够, 很容易引起孩子逆反心理。

(二) 网络环境下学生心理健康问题表现

网络环境下, 初生心理问题会被进一步放大, 识别起来也更加容易, 原因在于, 在网络虚拟环境下, 人的欲望会更容易被满足, “努力”的过程已不再被重视, 取得结果的方法会更加丰富, 整个过程中, 学生道德品质问题会被集中表现出来^[2]。群体环境下, 每一个个体都不是孤立存在的, 个人言行往往影响着群众中其他成员, 而一旦约束不当言行的力度不够, 或者“环境”本身带有很强虚拟性, 责任意识就会被淡化。初中生心智尚未成熟, 很容易受环境影响, 网络资源虽然便利了学生沟通交往, 为他们提供了更为丰富的学习机会, 但也很容易助长不良风气。他们不必过分担心不良言行所带来的处罚和斥责, 因为网络环境中的人物身份本身就是虚拟的, 在这种情况下, 他们会更加肆无忌惮的放纵自己, 错误的价值观和人生观便在无形中形成。与此同时, “网络”又极具诱惑力, 它包含了一切能够满足人欲望的元素, 初生如果频繁、无节制接触网络, 一旦他们在学习中遇到障碍, 就会设法通过网络渠道来解决。结合实际教育经验, 现对网络环境下学生

心理健康问题表现进行如下总结。

1.心理困境。通常意义上所讲的心理困境，是指个体对客观环境和事物现状表现出无能为力的情况，个体内心受某些客观事物影响所产生的难以摆脱的负面或消极情绪的情况。按照一般逻辑，陷入心理困境的个体应该是希望能够摆脱当前状态的，之所以大部分人无法做到，是因为他们无力挣脱。但事实上，个体有很大概率会主动“沉迷于”心理困境，他们并不急于解决当前问题，比如成绩不佳，而是纠结于客观事物为何偏偏要将自己“置于”这种境地，比如老师为什么会出现那么难的题，为什么对自己那么严格^[3]。从这个角度看，不同个体有着不同程度和层次的心理困境，因此他们借助网络资源和平台“发泄”的程度和方式自然不同，但对于具有相同属性特征的多个个体而言（比如身份，如初中生），他们的心理困境往往有很强共性，比如对自身前途的迷茫，以及由学习压力过大而引发的焦虑。作为教育者，如果过分关注学生借助网络资源做了什么，是很难发现问题症结所在的，而是要看清行为背后的动机和导致问题产生的原因。

2.情绪表现。情绪是对一系列主观认知经验的通称，是多种感觉、思想和行为综合产生的心理和生理状态。通俗意义上的情绪包括喜、怒、哀、惊、爱、恨等，羞愧、嫉妒等属于细腻微妙的情绪。网络环境下，初中生心理情绪通常不以情绪的基础形态表现出来，而是转化成一些复杂情绪，比如焦虑。焦虑在心理学上属于一种烦躁情绪，一般由个体对自身前途命运的过度担心而产生，包含了紧张、恐慌、不安等成分。初中生正值个人成长特殊时期，自身情绪很容易受到环境影响而产生波动。对于绝大多数学生而言，他们希望通过学习改变命运，学习动机非常强烈，这虽然可以算作一种强大动力，但如果遭受挫折和失败，自信心也很容易受到打击。

3.行为表现。行为是个体内在欲望和动机的直接体现，它会受个体主观意识所控制，但同时也会受客观环境所影响。网络环境下，初中学生学习资源与之前相比获得极大丰富，学习方式更为多样化，但任何事物都具有两面性，“网络”在便利学生学习的同时，也带来了很多负面影响。当前课堂教学之所以会更多涉及网络元素，包括互联设备、网络技术、多媒体、应用软件等，是因为它们能够很好辅助教师完成课堂教学，有助于提高教学质量和效率。信息化时代下，持续推广和普及，以及优化现代教育技术是必然，特别是在智能化概念不断升级、拓展这一背景下，因此，学生在日常学习中必然会接触到更多网络事

物，更为重要的是，这种接触行为往往是无序的，不可预测的，甚至是不可预知的（网络环境中的每一项元素都具有虚拟生命力，参与成员之间会相互影响，尽管他们并不熟悉彼此）。这就意味着，学生很多网络行为无法得到有效约束，一旦不良行为成为习惯，错误的价值观和人生观就会慢慢形成。

二、初中学生心理健康教育理论基础

正如前文所讲，网络环境下的初中生心理健康教育，需要有现代心理学理论作为支撑，以主流理论观点作为评价和判断学生心理健康问题的依据，同时结合创新性技术制定干预措施。现代心理学分为很多流派，如精神分析（包括新精神分析）、人本主义、认知行为、格式塔等，每个流派都有自己主张的观点，并且，针对同一心理症状所给出了治疗方法也有很大区别。从专业角度看，若要做到对症下药，就必须对每一种心理学技术有着全面认识，然后准确匹配患者症状。但对于初中心理健康教育来说，教育者很难做到详细掌握每一项心理学技术，并用于对学生心理问题的干预^[4]。文章认为，若要更好分析当代初中生存在的心理健康问题，包括心理困惑、情绪问题、行为问题，教育者首先要明确好学生当下的心理状态，以及他们对于“网络”的真正需求，包括正当需求和非正当需求。基于此，文章提出两项理论基础，一是需求层次理论，二是移空理论。

（一）需求层次理论

人类需求层次理论是由美国人本主义心理学派心理学家亚伯拉罕·马斯洛于1943年在《人类激励理论》论文中提出，是现代心理学重要理论之一。马斯洛将人类需求分为五个层次，分别是生理需求（亦称为物质需求）、安全需求、情感需求、尊重需求和自我实现，其中生理需求、安全需求和社交需求又被称为基本需求，尊重需求和自我实现被称为高级需求。

在生理需求方面，大多数学生会因家庭经济条件不好，物质生活匮乏，而无法很好满足自己的物质需求，这便影响了他们寻求更高层次需求的进程；安全需求主要分人身安全和心理安全感两个方面，对于前者，生活稳定、免遭痛苦、威胁和疾病往往被更多关注，对于后者，应更多关注学生在面对未知事物时所表现出的焦虑和恐慌。一般而言，人身安全与个体（或其家庭）物质生活是否富足有一定关系，由经济条件所带来的落差感很容易使学生产生自卑，加之网络环境下，人们的言行往往很难被有效约束，这便进一步增强了学生自卑感，如果未能得到及时干

预，自卑问题会慢慢转变为广泛性社交焦虑；在情感需求方面，亲情和友情是人们所关注的重点，特别对于初中生来说，他们在成长中需要受到更多关爱和照顾，需要亲人、朋友、老师的更多陪伴；尊重需求和自我实现属于人类需求层次理论中的高级需求，内容包括成就、名声、地位、晋升、认可、尊重、发挥潜能和自我实现。

（二）社会支持理论

“社会网络”是指，像亲戚、朋友、同学和同事等这些能被个体直接接触到的“群体”。社会支持理论观点认为，由个体接触所构成的关系网越大、越强，越有能力去应付各种环境所带来的挑战，这种能力主要体现在个体的自我功能，应对能力，以及该个体社会网络中的广度和网络中的人所能提供的社会支持功能的程度。该理论主张给予那些社会网络资源获取能力有限、使用社会网络资源能力不足的个体以必要的帮助，使他们获得更多、更强大的社会网络应用能力。“社会网络”有别于“虚拟网络”，它属于一种实体网络，但二者存在一定逻辑关系，即有意义的“虚拟网络关系”需要建立在参与者彼此熟悉基础上，也就是说，要能够先建立起长久的实体关系，然后将这种关系移植到虚拟网络上，如同学关系、朋友关系、亲人关系在虚拟网络环境下进行体现和表达。初中生心理健康教育中，社会支持理论的价值在于，它能够帮助教育者更好地了解学生的关系网，明晰他们在各自关系网络中所处于的位置，以及知晓学生个人关系网的功能和意义，并从中发现社会网络和虚拟网络对于学生身心成长的影响，帮助那些网络资源获取能力较弱的学生提高网络应用能力。

三、网络环境下初中学生心理健康教育新策略

（一）建立新型师生关系

解决网络环境下的初中学生心理健康问题，需要有专业心理学理论作为支持，但更需要基于心理学视角来建立新的师生关系，即心理咨询关系。也就是说，在网络背景下，针对当前初中生普遍存在的心理健康问题或不良行为，教师不能仅将自己与学生的关系定义成师生关系或朋友关系，更应该看成是咨询师和来访者的关系。

“感受”是人们了解外物，以及接触外物的主要方法，它无形，但却真实存在。情绪低落、惆怅、茫然的人希望找人倾诉不快和痛苦，但他们的真实目的并不是要求对方帮助自己解决问题，只是希望能够被关注，哪怕是短暂的陪伴，或者友善的眼神，这些在他们看来都是一种积极的“回应”^[5]。而当他们再一次遇到相同或类似困境时，便会努力回忆前一次自己感受到的那一丝温暖，甚至会主动去

寻找那种感觉。很多迷恋网络的学生，就是为了能在虚拟空间里获得“一席之地”，这样便能有更多人关注自己、了解自己，特别对于那些不善言谈的初中生来说，更是如此。教师若要走进学生内心，发现他们的内在诉求，就必须尝试以多种不同身份来刺激学生的神经，把那些有心理困惑的学生当成是需要治疗的对象，灵活运用沟通技术来了解他们的需求。

（二）借助心理学技术解决学生心理健康问题

心理学流派众多，每一种流派都有自己的核心技术，同一心理健康问题使用不同流派技术进行干预，会获得不同效果。文章认为，初中生心理健康问题不是短时间形成的，因此若要获得比较好的干预效果，就必须要掌握多种心理问题治疗技术，同时要有相应的硬件设施作为支撑。但事实上，很多学校并未给学生配备完善的心理健康服务资源，甚至有些学校缺少专业心理学教师，这样就很难建立起心理健康教育长效机制。鉴于此，班主任老师可以学习一些简单的，只针对症状的干预技术，比如团体沙盘。持续干预一段时间后，学生的不良情绪和行为都将得到纠正，通过灌输正确的价值观和人生观，他们识别有价值网络信息的能力也会得到提高，整体认知程度将大大提升。

四、结语

综上所述，网络环境下，初中生心理健康问题被进一步放大，很多负面情绪和思想也一并迸发出来，无论是班主任还是心理健康教师，需要结合学生心理健康现状行为程度来制定具有创新性的干预策略。文章从心理学角度出发，对网络环境下的初中生心理健康问题进行分析，以及提出相应解决对策，并认为，“‘心’病还需‘心’药医”，只有准确把握学生心理特征，才能帮助他们纠正错误观念和认知。

参考文献

- [1]杨朝秀,张春成.农村初中学生心理健康教育问题及对策[J].教书育人(校长参考),2022(2):43-44.
- [2]覃梅清.网络环境下农村初中学生心理健康教育的新策略分析[J].文渊(中学版),2021(1):38.
- [3]刘脉林.网络环境下初中生心理健康教育新模式的构建[J].甘肃教育,2021(5):28-29.
- [4]朱莺燕.农村初中单亲家庭学生的心理健康教育策略[J].启迪与智慧(中),2020(06):96.
- [5]段盛玲.农村初中学习困难学生心理健康教育对策研究[J].新课程(中学),2019(08):242.